

美「對等關稅」細節出爐 勢招報復

歐盟加拿大揚言反擊 航運業憂貨運需求跌

美國特朗普政府定於美東周三(2日)華爾街收市時間下午4時(香港周四凌晨4時),在White House一項名為「讓美國再次富裕」的活動中宣布一系列可能涉及美國所有貿易伙伴,而且即時生效的「對等關稅」措施。特朗普希望此舉能使美國免於倚賴外國商品及振興美國經濟,因此稱這一天為「解放日」。惟他能否如其所願尚待觀望,這場政治豪賭已挑起許多國家的神經,並連傳統盟友都跟美國關係變得緊張。歐盟、加拿大等已揚言反擊。航運業擔心事端將觸發國際貿易戰令貨運需求下跌。歐洲央行行長拉加德昨警告,美國的「對等關稅」將「擾亂我們所知的貿易世界」。

「解放日」即生效 針對15%經濟體

周三凌晨,特朗普在其社交網站Truth Social發表單行大寫字母:「這是美國的解放日!」White House發言人萊維特周二確認關稅將在周三宣布後即時生效,並稱4月2日是美國現代史上最重日子之一。萊維特表示,特朗普周二晚還要與關稅團隊會商最終細節。此前華府官員和《華盛頓郵報》等美媒透露關稅率可能達20%,對象是15%「對美貿易順差最大、貿易壁壘最高」的經濟體或近乎所有美國的貿易伙伴。至於稅率25%的汽車關稅則於4月3日生效。



White House新聞秘書萊維特周二記者會,展示有關特朗普關稅的文章標題。(路透社)

白宮新聞秘書萊維特周二記者會,展示有關特朗普關稅的文章標題。(路透社) 洋酒及調低美國商品進口關稅。越南也將削減一系列商品關稅以安撫美國。不過投資者擔心關稅可能推高美國消費物價,美股過去數周已見拋售。此外,一些經濟學家擔心關稅擾亂全球貿易,打擊美國貿易伙伴的經濟產出,甚至造成像1930年代的大蕭條。

歐盟將對美鋼鋁汽車等徵稅反擊

歐洲委員會貿易事務發言人吉爾昨表示,歐盟將對美國實施的鋼鋁關稅、汽車和「對等關稅」作出反擊:「將會有兩個回應。第一個將針對美國的鋼鋁關稅。第二個將對其他的。第一個已入內部程序……第二個將在美國今天公布後發表。」歐盟佔了美國進口17%,若被美國徵收20%或以上關稅,勢將重挫其本已疲弱的經濟。歐盟針對美國徵收25%鋼鋁關稅,已定於4月13日對總值180億美元的美國貨徵收關稅。

歐央行行長:擾亂所知貿易世界

歐洲央行行長拉加德周三警告,美國的「對等關稅」將「擾亂我們所知的貿易世界」,損害程度取決於關稅的程度、針對商品、持續時間及能否促成談判協議。美國芝加哥聯儲銀行行長古爾斯比(Austan Goolsbee)周二警告,關稅相關的不確定性可能導致消費者支出或商業投資放緩,從而衍生負面影響。

就短期問題言,美國零售業領袖協會副主席哈登(Blake Harden)擔心企業沒充裕時間及所需指引銜接、履行關稅變化,造成港口和出入口貨運混亂。有通關貨運代理公司負責人稱,鑑於美進口商擔憂今後關稅成本,不少改用空運取代航運以便搶在關稅生效前運抵貨物。

美聯社-NORC公共事務研究中心周一公布的民調顯示,58%美國人不贊成特朗普處理經濟的做法。

(衛報/法新社/路透社/紐約時報/Politico/美國廣播公司)



美國總統特朗普周三宣布「對等關稅」內容,即時生效,汽車關稅也將在周三起徵收。一輛運載汽車的拖車周二從加拿大溫莎市,準備進入美國底特律。(法新社)

美國「對等關稅」知多點

華府重點提及有哪些貿易伙伴?

美國財長貝森特曾不點名統稱長期對美國造成貿易逆差的15%國家為「骯髒15」(Dirty 15)。白宮國家經濟委員會主任哈西特則表示,使美國貿易逆差最大的「10至15國」是白宮實施關稅的對象,但也沒有點名提及哪些國家。

而在周一發表的美國貿易代表辦公室年度外國貿易壁壘評估報告,則臚列了中國、歐盟、加拿大、日本、印度等59國或地區,稱它們以關稅、扶持本土行業或遏制外國進軍市場的政策造成的貿易壁壘問題。

「對等關稅」對美國本土乃至全球有何影響?

美國徵收「對等關稅」,特朗普政府相信可讓庫房進帳6萬億美元(約46.8萬億港元),可用這筆款項彌補政府退稅和免稅等公帑損失。此外,華府可藉以抑制外國進口,誘使企業把生產線遷到美國,從而振興本土經濟。

不過專家表示,特朗普藉此措施驅使企業遷移或搬遷生產線的願望,因工資和重新設廠等成本問題,不可能即時收效。此外,新關稅將增添需要引進貨物的美國企業的成本。商家很可能將成本轉嫁於生意伙伴和消費者,令商品和服務加價,長遠造成通脹。若然美國商品價格過高,尤其是美國「對等關稅」挑起外國的報復經濟措施,外國買家可能另覓供應商。

這些情況循環影響可誘發經濟衰退。而由於許多廠商仰賴美國的銷售,美國若步入經濟衰退亦會牽連境外,令全球陷入衰退危機。

資料來源: CBS/BBC

美國貿易逆差伙伴頭15位及相關數據

排名	貿易伙伴	逆差額	平均對最優惠國(包括美國)適用關稅稅率
1	中國	2954億美元	7.5%
2	歐盟	2356億美元	*5.0%
3	墨西哥	1718億美元	免關稅
4	越南	1235億美元	9.4%
5	愛爾蘭	867億美元	無納入評估
6	德國	848億美元	納入歐盟評估
7	台灣	739億美元	6.5%
8	日本	685億美元	3.7%
9	韓國	685億美元	近八成雙邊貿易免關稅
10	加拿大	633億美元	免關稅
11	印度	457億美元	17%,被批評為主要經濟體之最
12	泰國	456億美元	9.8%
13	意大利	440億美元	納入歐盟評估
14	瑞士	384億美元	5.2%
15	馬來西亞	248億美元	5.6%

*註:美國抨擊歐洲容許相關企業在生產環節買賣中收取平均高達20%的增值稅,造成貿易不公
資料來源:2024年美國聯邦數據/美國貿易代表辦公室年度外國貿易壁壘評估報告

亞洲視角談特2.0 康京和:印日準備最佳

智庫學者錢鏡指美施壓反令中國更具韌性

「特朗普2.0」迴異於美國傳統路線的外交和經貿政策模式,為全球帶來巨大衝擊和挑戰。亞洲協會香港中心(ASHK)周二(1日)舉行「特朗普2.0:亞洲觀點」座談會,安排新加坡前駐美大使陳慶珠、韓國前外長康京和、約翰霍普金斯大學伊朗問題專家納斯爾(Vali Nasr)以及亞洲協會政策研究所中國分析中心聯合創始人兼執行主任錢鏡4人對談,探討亞洲各國在「特朗普2.0」的首要關注議題和應對方式。其中康京和明言,論迎接特朗普重返白宮的外交環境變化,以印度和日本準備最為良好。



新加坡前駐美大使陳慶珠(左起)、約翰霍普金斯大學伊朗問題專家納斯爾、韓國前外長康京和及亞洲協會政策研究所中國分析中心聯合創始人兼執行主任錢鏡出席對談。(主辦單位提供)

普2.0,在一眾關稅和出口管制下,中國變得更具韌性。」錢鏡解釋,中國一方面減少對美國的依賴,當前中國對美出口額只佔其經濟體量的少於3%,比高峰時期低了接近一半,另一方面其本土科技益受注目,尤其是早前的「DeepSeek時刻」後,中國內部信心水平甚至高於特朗普1.0時期。他形容習近平2月接見內地民企領袖,反映外部壓力已令中國內部的持份者團結在中央領導層周邊,並令後者明白經濟和科技發展的重要,因此他預期北京會出更多刺激內需消費的政策。

納斯爾認為,特朗普在中東的所作所為可算是觀察他會在亞洲(印太地區)怎樣做的窗口,而中東區內普遍理解則是在中東所做的一切都是為了取得「短期勝利」,創造時間和空間來專注於應對中國。他認為特朗普在空襲也門胡塞武裝和將伊朗逼上談判桌都是比較有風險的策略,問題是特朗普心急卻缺乏真正籌碼,例如伊朗表面上「沒有籌碼」,但其實籌碼是時間,即等待特朗普任期屆滿,「中國也可以說我們可等你離開,對吧?」

星前駐美大使:東盟兩招「防特」

陳慶珠則談及東盟,她首先強調東盟在中美角力問題上非常謹慎小心,希望同時成為美國和中國的朋友,不想在兩者間選邊站,其次東盟認為中美關係對整個地區非常重要,影響到其成員國的

經濟和安全。她認為大部分東南亞國家最初以為,經歷過特朗普1.0,就已知如何跟特朗普打交道,但在特朗普重返白宮後不久,「我們即意識到特朗普2.0不會跟特朗普1.0一樣,事情有可能在我們有力反應前已接踵而至。」

「我們在兩個範疇經歷『防範特朗普』(Trump-proofing)。」陳慶珠解釋,美國一方面尋求盡可能成為「離岸平衡手」(offshore balancer),希望區內國家承擔責任,因此日本、韓國和澳洲都轉向跟美國建立「少邊」(minilateral,通常指3至4個成員組成)的夥伴關係,東南亞也一樣,菲律賓就是例子,類似加入少邊機制就是第一步。惟東盟不是四方安全對話(QUAD)的一部分,且在印太戰略上也會有自身視角。

東盟「防特」的第二步就是過去幾年致力跟全球南方國家簽署自貿協議,例如泰國、馬來西亞和印尼跟阿聯酋簽署貿易協議,印尼甚至跟俄羅斯領銜的歐亞經濟聯盟(EAEU)也簽署自貿協議,新加坡則跟南方共同市場(Mercosur,巴西和阿根廷為首)和土耳其簽署自貿協議,「我們知道這不是美國的替代品,但你要分散投注。」

這場座談會適逢亞洲協會在香港舉行董事會會議而舉行,幾名參與者都跟其有關,其中陳慶珠是董事會聯合主席,康京和是會長兼行政總裁,納斯爾是董事會成員,錢鏡的任職機構是亞洲協會旗下智庫。 明報記者 周宏量

馬斯克枉燒錢 威州自由派法官勝選

美國威斯康星州周二(1日)舉行州最高法院法官選舉,被視為對總統特朗普及其高級顧問馬斯克支持度的公投。雖然馬斯克擲重金為保守派候選人希梅爾助選,但最終由民主黨支持的自由派法官克勞福德獲勝,令自由派法官人數在該州最高法院中繼續保持4比3的多數優勢,而這對審理墮胎權以至重新劃定國會選區等關鍵案件非常重要。



美國威斯康星州周二選舉最高法院法官,自由派候選人克勞福德(中)擊敗保守派對手希梅爾勝出。(法新社)

在點算逾八成選票後,克勞福德(Susan Crawford)得票率領先希梅爾(Brad Schimel)10個百分點,後者承認落敗。克勞福德在勝選後說:「今天威斯康星州民眾成功抵禦了對我們民主前所未有的攻擊。威斯康星州站起來大聲說:公正是無價的。我們的法院是非賣品。」

兩方陣營花費達1億美元

今場選戰是美國史上最燒錢的法官選舉,估計兩方陣營共花費達1億美元,單是馬斯克便投入逾2000萬美元。他重施去年替特朗普助選的一些策略,包括向簽署反對「激進法官」請願書的選民派發100美元,其中兩人更獲馬斯克送出100萬美元支票。民主黨則抓住馬斯克助選的機會,激起那些不滿他領導的「政府效率部」(DOGE)對聯邦政府瘦身選民出來投票支持克勞福德,克勞福德也獲富豪索羅斯及伊利諾州長普里茨克等金主支持。



美國民主黨聯邦參議員布克周一晚開始在參議院會議廳破紀錄持續演講25小時又5分鐘,抗議總統特朗普的政策。(路透社)

保多數優勢 利審關鍵爭議案

威斯康星州最高法院法官預計將在多宗重要案件中扮演關鍵角色,包括將裁定墮胎權是否應仍屬全州合法,以及預計審理2026年中期選舉和2028總統大選前的重劃國會選區案等。威斯康星州

在去年11月大選是游離州份,特朗普以不到1個百分點的差距拿下該州。

今次法官選舉結果是對特朗普和馬斯克的一次挫敗,但共和黨周二在佛羅里達州補選中,成功保住兩個聯邦眾議員席位。

議員演講逾25小時炮轟政府

此外,民主黨聯邦參議員布克(Cory Booker)周一晚7時站在講台開始馬拉松演講(下圖),持續到周二晚8時05分,抨擊特朗普讓馬斯克未經國會同意大削政府項目的政策。布克連續發言超過25小時,打破此前由南卡州共和黨參議員瑟蒙德創下的24小時18分鐘紀錄。(BBC/衛報/法新社)